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São Lourenço, 15 de maio de 2025. 

 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA – ABRIL AZUL 

SÃO LOURENÇO/MG 

Realizados 29 de maio de 2026 

 

Aos vinte e nove dias do mês de abril de dois mil e vinte e seis, às dezoito horas e trinta 

minutos, no Plenário da Câmara Municipal de São Lourenço/MG, realizou-se a Audiência 

Pública em alusão à Campanha Abril Azul, voltada à conscientização sobre o Transtorno do 

Espectro Autista (TEA), promovida pela Comissão de Direitos Humanos e pela Comissão de 

Proteção à Infância, Adolescência e Juventude da Câmara Municipal de São Lourenço/MG. 

A audiência foi presidida pela Vereadora Mariane Silva Papini, Presidente da Comissão de 

Direitos Humanos e da Escola do Legislativo e copresidida pelo Vereador Herbert Santo de 

Lima, Presidente da Comissão da Infância e Juventude e vice-presidente da Escola do 

Legislativo, contando ainda com a presença dos vereadores Paulo Giovani, Daniela Bacha e 

Waldinei Alves Ferreira, Presidente da Câmara Municipal, além de profissionais da saúde, 

educação, representantes da sociedade civil, familiares, mães atípicas, jovens autistas e 

demais cidadãos interessados na pauta da inclusão. 

A cerimônia teve início com a condução da cerimonialista Ana Carolina Marciano Justos, que 

saudou os presentes, apresentou os objetivos da audiência e destacou os direitos garantidos 

às pessoas com Transtorno do Espectro Autista pela Lei Berenice Piana e pela Lei Brasileira 

de Inclusão. Em seguida, foi executado o Hino Nacional Brasileiro e informadas as regras 

para participação popular e uso da palavra. 

Em sua fala de abertura, a Vereadora Mariane Papini ressaltou a importância de transformar 

conscientização em ações concretas, apresentando dados nacionais sobre o autismo e 

lamentando oficialmente a ausência de representantes do Poder Executivo Municipal,  

apesar de devidamente convidados. O Vereador Herbert destacou a importância da escuta 

ativa e da participação popular como instrumentos fundamentais da democracia, enquanto o 

Vereador Paulo Giovani reforçou a necessidade de utilização das audiências públicas como 

ferramenta para construção de políticas públicas e encaminhamentos legislativos. A 

Vereadora Daniela Bacha alertou para a necessidade de atenção especial às pessoas autistas 

de níveis 2 e 3 de suporte, enfatizando a invisibilidade enfrentada por muitas famílias. 

Durante a audiência, diversas manifestações foram realizadas pelo público inscrito. Caroline 

Nunes, representante da Clínica Ábaco, destacou a importância da terapia ABA como prática 

baseada em evidências científicas e defendeu a ampliação das parcerias público-privadas 

para atendimento das famílias. Renata Maldonado Dias da Silva, mãe de duas crianças 

autistas,  
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relatou as dificuldades enfrentadas pelas famílias diante das longas filas de espera 

na  Policlínica de Atenção Integrada , chegando a até cinco anos para atendimento 

especializado, além da ausência de suporte adequado para adultos autistas e mães 

cuidadoras. João Tibúrcio, jovem autista e ativista, apresentou demandas relacionadas ao 

transporte público inclusivo, criação de um Centro Municipal de Apoio ao Autista, capacitação 

de profissionais e apoio psicológico às famílias, além de divulgar iniciativas de 

conscientização desenvolvidas no município. Henrique, adolescente autista e vereador mirim, 

ressaltou a importância do diagnóstico precoce e da ampliação das políticas públicas voltadas 

à infância. Vinícius, terapeuta ABA, destacou a necessidade de capacitação de profissionais 

da educação e saúde com base em práticas científicas. Selene, terapeuta infantil e mãe 

atípica, abordou o adoecimento das mães cuidadoras e defendeu políticas públicas baseadas 

em evidências científicas, além de apoio  

financeiro e psicológico às famílias. Marcela Fonseca ressaltou a necessidade de inclusão 

escolar efetiva, com preparo adequado das instituições e valorização da ciência no 

atendimento às crianças autistas. 

Taís Ribeiro apresentou o projeto “Nadando Águas da Inclusão”, desenvolvido em parceria 

com a Secretaria de Esportes, voltado à inclusão de crianças autistas em atividades 

aquáticas, destacando o reconhecimento da piscina da ABB como espaço Autismo Friendly. 

Tatiana, mãe de jovem autista nível 3, relatou a ausência de espaços e oportunidades 

voltadas aos adultos autistas, pedindo maior inclusão social e oportunidades de convivência. 

Isabela, vereadora mirim e representante do Parlamento Jovem, questionou sobre o Projeto 

Desenvolver da Infância, oportunidade em que foi esclarecido o histórico do projeto e a 

manutenção do veto do Executivo. Brenda, psicóloga especialista em autismo, reforçou a 

necessidade de implementação de práticas baseadas em evidências científicas tanto na 

educação quanto na saúde pública. 

Durante a transmissão online da audiência, também foram registradas manifestações de 

profissionais da educação e familiares, reforçando as dificuldades enfrentadas na inclusão 

escolar e no acesso a capacitações. Ao longo da audiência foram levantadas diversas 

demandas, entre elas a redução urgente da fila de espera para terapias especializadas, 

criação de um Centro Municipal de Apoio ao Autista, ampliação do acesso à terapia ABA, 

atendimento especializado para adultos e idosos autistas, capacitação obrigatória de 

professores e profissionais de apoio, apoio psicológico às famílias cuidadoras, auxílio 

financeiro para mães atípicas, inclusão social de adultos autistas, expansão de projetos 

inclusivos e retomada do Projeto Desenvolver da Infância. 

Também foram apresentadas propostas como ampliação de parcerias público-privadas,  

https://www.google.com/search?sca_esv=bb6909982b54b99b&rlz=1C1FHFK_enBR1171BR1171&biw=1920&bih=919&sxsrf=ANbL-n4lwKMuK_dniQKStbSrHtx7fSXOnA:1779721215185&q=Policl%C3%ADnica+de+Aten%C3%A7%C3%A3o+Integrada+(PAI),+%C3%A9+verdade+essa+sigla&spell=1&sa=X&ved=2ahUKEwjr8NGW2tSUAxUWqJUCHfamLF8QkeECKAB6BAgKEAE
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implementação de programas de capacitação em ABA,  

expansão do projeto Nadando Águas da Inclusão, criação de rodas de conversa e utilização 

de emendas impositivas para financiamento de projetos voltados à inclusão. Ao final, ficou 

deliberado que todas as demandas levantadas seriam formalizadas e encaminhadas às 

comissões competentes da Câmara Municipal e ao Poder Executivo Municipal, bem como 

seriam promovidas novas audiências públicas e ações voltadas ao fortalecimento das políticas 

públicas de inclusão. 

Nada mais havendo a tratar, a audiência foi encerrada, sendo lavrada a presente ata em texto 

corrido, que após lida e aprovada, segue para os devidos fins. 

 

 

São Lourenço/MG, 29 de abril de 2026. 

 

 

 

____________________ 

Waldinei Alves Ferreira 

Presidente da Câmara Municipal de São Lourenço/MG 

 

 

 

 

_________________________________ 

Mariane Silva Papini 

Presidente da Comissão de Direitos Humanos 

 

 

 

 

______________________ 

Herbert Santos Lima 

Presidente da Comissão de Proteção à Infância, Adolescência e Juventude 

 

 

 

 


